
Κφκλοσ οξείδωςησ των λιπαρών οξζων 

• Η αποικοδόμθςθ ενόσ κορεςμζνου ακυλό-CoA 
πραγματοποιείται με 4 διαδοχικζσ 
αντιδράςεισ 

   -οξείδωςθ από το FAD 

   -ενυδάτωςθ( +H₂0) 

   -οξείδωςθ από το NAD⁺ 

   -κειόλυςθ από το ςυνζνηυμο Α 



Αποτελζςματα των 4 αυτών 
αντιδράςεων 

Η αλυςίδα του λιπαροφ οξζοσ μικραίνει κατά 
δφο άτομα άνκρακα. 

 

 

Παράγονται  FADH₂, NADH και ακετυλο-CoA. 



1θ αντίδραςθ 
Ακυλο-CoA + E-FAD → trans-Δ²-ενοχλο-CoA +E-FADH₂ 

• Δθμιουργείται διπλόσ δεςμόσ trans μεταξφ των C₂ 
και C₃ 

• Δζκτθσ θλεκτρονιών είναι το FAD διότι ΔG δεν είναι 
αρκετι για να ωκιςει τθν αναγωγι του NAD⁺ 

• Καταλφεται από αφυδρογονάςεσ του ακυλο-CoA 



2θ αντίδραςθ  

trans-Δ²-ενοχλο-CoΑ + Η₂Ο → L-3-υδροξυακυλο-CoA 

• Η ενυδάτωςθ του ενοχλο-CoA ειναι ςτερεoειδικι, 
δθλαδι μόνο το ιςομερζσ L του 3-υδροξυακυλο-CoA 
ςχθματίηεται κατά τθν ενυδάτωςθ του διπλοφ 
δεςμοφ trans-Δ² 

• Καταλφεται από τθν  

    υδατάςθ του ενοχλο-CoA 

    (κροτωνάςθ) 



 3θ αντίδραςθ 
L-3-υδροξυακυλο-CoA + NAD⁺↔ 3-κετοακυλο-CoA + 
NADH + H⁺ 

• 2θ αντίδραςθ οξείδωςθσ,θ οποία μετατρζπει τθν 
υδροξυλικι ομάδα ςτον C-3 ςε μια κετονικι ομάδα 
και παράγει ςυγχρόνωσ NADH 

 

• Καταλφεται από τθν αφυδρογονάςθ του L-3-
υδροξυακυλο-CoA,απολφτωσ εξειδικευμζνθ για το 
ιςομερζσ L του υδροξυακυλο-υποςτρώματοσ. 

 





 4θ αντίδραςθ 

3-κετοακυλο-CoA + HS-CoA ↔ ακετυλο-CoA + ακυλο-
CoA( n-2 άνθρακεσ) 

• Διάςπαςθ του 3-κετοακυλο-CoA από τθ κειολικι 
ομάδα ενόσ δεφτερου μορίου ςυνενηφμου Α, το 
οποίο αποδίδει ακετυλο-CoA και ζνα ακυλο-CoA 
μικρότερο κατα 2 άτομα άνκρακα. 

• Η κειολυτικι αυτθ διάςπαςθ καταλφεται από τθ β-
κετοκειολάςθ. 

• Το μικρότερο ακυλο-CoA περνά ςτθ ςυνζχεια από 
ζναν ακόμθ κφκλο οξείδωςθσ. 





• Λιπαρζσ ακυλικζσ αλυςίδεσ που περιζχουν 12-18 
άτομα άνκρακα                                από τθν 
αφυδρογονάςθ του ακυλο-CoA μακριάς αλυςίδασ. 

• Λιπαρζσ ακυλικζσ αλυςίδεσ που περιζχουν 4-14 
άτομα άνκρακα                               από τθν 
αφυδρογονάςθ του ακυλο-CoA ενδιάμεσης 
αλυςίδασ. 

• Λιπαρζσ ακυλικζσ αλυςίδεσ που περιζχουν 4-6 
άτομα άνκρακα                                από τθν 
αφυδρογονάςθ του ακυλο-CoA βραχείας αλυςίδασ 

• β-κετοκειολάςθ,αφυδρογονάςθ του υδροξυακυλο-
CoA και θ υδατάςθ του ενοχλο-CoA  δρουν ςε μόρια 
λιπαρών οξζων ςχεδόν κάθε μήκους. 



• Τζλοσ,προκφπτει ςτοιχειομετρικά  ότι θ 
πλιρθσ οξείδωςθ του παλμιτικοφ (C₁₆ - ακυλο-
CoA) αποδίδει 106 μόρια ΑΤP 


